КНИГА ИЛИ ИНТЕРНЕТ: «ЗА» И «ПРОТИВ» -

ЭТИ И ДРУГИЕ ВОПРОСЫ ОБСУЖДАЛИ КОЛЛЕГИ В ХОДЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ВЕБ-МАРАФОНА ТОМСК (РОССИЯ) — КИРОВОГРАД (УКРАИНА)



Елена ТИХОНОВА, заместитель директора Томской областной детско-юношеской библиотеки

27 апреля 2011 г. с 12 часов по московскому времени Кировоградская областная библиотека для юношества имени Александра Максимовича Бойченко (Украина) и Томская областная детскоюношеская библиотека (Россия) провели вебмарафон «Библиотека глазами молодёжи», состоявшийся в рамках Международного года молодёжи.

Накомство молодёжи с работой библиотек Украины и России (Кировоградской и Томской областей), выявление их инновационных форм и методов работы с молодым поколением, обсуждение проектов и программ по продвижению чтения, обмен опытом, общение между нашими странами — цели данной акции.

Идея её проведения принадлежит коллегам из Кировограда: они предложили пообщаться молодёжи между собой и обсудить в рамках веб-марафона следующие вопросы:

«Роль библиотек в жизни современной молодёжи»:

- Какое место в жизни молодёжи занимает библиотека сегодня?
- Почему молодёжь теряет интерес к книге?
- Книга или Интернет? «За» и «Против».

«Традиционные и инновационные формы работы»:

- Клубы и объединения по интересам;
- Новые услуги и продукты для пользователей;
- Идеи, проекты, предложения молодых читателей.

В работе веб-марафона с укра-] инской стороны принимали участие: начальник Управления культуры и туризма Кировоградской ОГА Н. Агапеева; директор Кировоградской ОБЮ Л. Савенко;де- ' путат городского совета от Партии регионов Г. Осетров; заместитель | начальника Управления по делам семьи и молодёжи областной государственной администрации А. Бондаренко; заместитель директора по научной деятельности Кировоградской ОБЮ В. Зеленина; начальник отдела автоматизации и компьютерных технологий Т. Петрова; председатели студенческих парламентов университетов города; представители молодёжных общественных организаций; студенты Кировоградского государственного педагогического университета имени В. Винниченко: Кировоградского института развития человека «Украина»; Государственной лётной академии Украины; постоянные читатели и члены клубов, действующие при библиотеке; молодые библиотекари; читатели. Ведущая марафона - Т. Резник. С приветственным словом к томской аудитории обратились начальник Управления культуры и туризма Кировоградской ОГА Н. Агапеева и директор Кировоградской ОБЮ Л. Савенко.

С российской стороны в вебмарафоне участвовали: заместитель начальника Департамента по культуре Томской области А. Матвеева; директор Томской областной детско-юношеской библиотеки В. Разумнова; заместитель директора по работе с читателями Е. Тихонова; представитель Департамента по молодёжной поли-



тике, физической культуре и спорту Томской области К. Клепко; член Молодёжного парламента Томской области В. Копышенко; молодёжный мэр г. Томска М. Лучшее; сотрудники и почётные читатели Томской областной детскоюношеской библиотеки; молодые библиотекари Муниципальной информационной библиотечной системы г. Томска; студенты Института культуры Томского государственного университета; кафедры социологии Томского политехнического университета; Томского областного колледжа культуры и искусств; читатели. Ведущая марафона- М. Кузьменкова.

С ответным приветствием выступили заместитель начальника Департамента по культуре Томской области А. Матвеева и директор Томской ОДЮБ В. Разумнова.

Представители учредительных органов регионов отметили, что обе библиотеки очень активно работают с молодым поколением, постоянно ищут новые формы, и этот марафон может стать примером интересного опыта уже на международном уровне.

Ведущие марафона предложили молодёжи высказаться по таким темам: «Какую роль в жизни современной молодёжи занимает библиотека?» или «Как часто вы посещаете библиотеку и с какой целью?» Прозвучали ответы аудитории: библиотека это —

- место, где можно взять нужные книги;
- культурно-развлекательный центр, центр проведения досуга;
- место общения со сверстниками:
- центр информации, необходимой для интеллектуального развития личности.

Учёные всего мира наблюдают снижение интереса молодёжи к чтению и книге. С одной стороны, это объективный процесс — теперь больше привлекают информационные технологии, появляются разнообразные формы отдыха и учёбы. На вопрос аудито-



 Веб-марафон открывает заместитель начальника Департамента по культуре Томской области А. МАТВЕЕВА

риям «Почему сегодня молодёжь теряет интерес к книге?» в числе причин в наших странах участники веб-марафона отметили:

- большой поток информации, много других источников;
- сильная занятость учебным процессом, нет времени на вдумчивое чтение;
- отсутствие мотивации;
- недостаточное количество нужной литературы;
- небольшой ассортимент интересных изданий;
- хорошая книга стоит дорого, не всегда по карману молодёжи;
- низкий ассортимент новинок в библиотеке из-за недостаточного финансирования библиотек;
- отсутствие целевых программ поддержки и развития чтения на государственном уровне.

Ещё один вопрос обсуждения был посвящён имиджу биб*лиотек.* Почему, несмотря на активную информационную и культурно-социальную деятельность, библиотека в глазах многих жителей остаётся сегодня хранилищем старых книг, а библиотекарь воспринимается как серая мышка, сами же сотрудники библиотек ничего не делают, только журналы читают? Почему этот имидж так прижился? И что сделать, чтобы изменить его на позитивный?

По отзывам ауДитории, такой имидж сохранился со времён советского периода. Сегодня же большая роль в создании позитивного имиджа отводится СМИ (радио, телевидению, прессе, Интернету) и активной социально-культурной позиции библиотек.

Другая волнующая всех сегодня тема: «Библиотека и Интернет». Что важнее для молодёжи?

Преимущества традиционной библиотеки? Можно ли между понятиями «современная библиотека» и «сеть Интернета» поставить знак равенства? Молодые люди рассуждали, что Всемирная паутина не может заменить ни библиотеки, ни книги. Компьютерная сеть и книга дополняют друг друга.

«Книгу Интернетом не заменишь. Пожалуйте к нам за эксклюзивом», — утверждают библиотекари. Книга — это культурный феномен, а чтение — дело очень личностное и творческое, которое, помимо получения информации, доставляет ещё и эстетическое удовольствие. Нужно с детства прививать культуру чтения — подытожили участники диалога. И все же, несмотря на все проблемы, книга остаётся востребованной и будет такой всегда.

На вопрос аудиториям: «Какие книги сегодня наиболее попу-





• Участники веб-марафона Томской областной детско-юношеской библиотеки

лярны среди молодёжи?» Кировоград представил книгу «Ii Тiло пахло зимовими яблуками» яркого украинского писателя, сценариста и режиссёра Александра Жовны.

В неё вошли 27 рассказов. Издательство «Пирамида» г. Львова выпустила эту книгу в 2008 г. большим тиражом.

Краткая аннотация: похожего по стилю писателя в украинской литературе девяностых отыскать сложно. Его проза существенно отличается и от произведений его предшественников, и от тех, кто появляется в наши дни.

Александр Жовна — автор четырёх книг прозы и четырёх сценариев художественных фильмов, снятых по его повестям и рассказам. Это тот писатель, который погружается в ваши души, пробуждая их от сна и очищает от скверны. Если это любовь — она всеобъемлющая. Если это смерть — она неповторима.

Томск представил книгу российского (томского) автора Сергея Максимова «След Грифона». Она издана в Москве большим тиражом.

Краткая аннотация: Первая мировая война, гибель Российской империи. Трагедия революции и страшные тридцатые годы. Героический подвиг российского народа в Великой Отечественной войне и наша славная победа. Любовь и ненависть, предательство и мужество, увлекательные приключения и яркие характеры. Судьба страны — в судьбах нескольких героев... Книга, которая может стать «Вечным зовом» XXI века...

Среди других популярных авторов как в Украине, так и в России был назван Виктор Пелевин «Generation «П». Первая полнометражная экранизация одноименного романа Виктора Пелевина была осуществлена в постановке Виктора Гинзбурга. Работа над фильмом началась в конце 2006 г., в российский прокат фильм вышел 14 апреля 2011 г.

Ещё одной темой марафона стали традиционные и инновационные формы деятельности библиотек.

Самой важной отличительной особенностью новой маркетинговой стратегии библиотек становится перемещение уже освоенных услуг на разработку новых продуктов, ориентированных на потребности читателей. Каждая такая библиотека, будь то областная, городская, районная или даже сельская, старается внести в свою работу ту изюминку, благодаря которой учреждение может стать креативным центром для духовного развития современной молодёжи.

Среди традиционных форм деятельности — клубы по интересам. Их практика направлена на объединение в стенах библиотеки ярких, творческих, неординарных людей. В рамках клубов молодёжь не только общается, знакомится ; с новыми книгами, журналами и получает необходимые знания, но и встречается с интересными



людьми города, учится отстаивать свою точку зрения.

О клубах, действующих при Кировоградской библиотеке, рассказывали их участники:

«Лира» — молодёжный литературный клуб для одарённой молодёжи. На встречи приходят начинающие поэты, прозаики, литературные критики.

«Профи» — на заседаниях этого клуба молодые люди встречаются с представителями той или иной профессии, которые пользуются популярностью и которые малоизвестны или не популярны. Выбор дела — это выбор важного шага в жизни в юные годы, поэтому не случайно на заседаниях клуба всегда людно и интересно.

«Молодёжь и право» — занимается правовым воспитанием подрастающего поколения, повышением уровня социально-психологической подготовки молодёжи к самостоятельной жизни.

«Дивосвит» — объединяет любителей и мастеров декоративноприкладного искусства.

«Доблесть» — клуб военно-патриотического воспитания допризывной молодёжи. Его работа ведётся по следующим направлениям:

- информационная поддержка допризывной молодёжи;
- воспитание подростков на национально-исторических и патриотических традициях украинского народа;
- изучение истории Украины и её вооруженных сил;
- повышение уровня моральнопсихологической подготовки юношей к службе в армии и формирование у молодёжи позитивного отношения к службе в армии.

<u>При библиотеке действуют</u> и общественные организации:

телевизионное информационное молодёжное объединение «Открытые двери» является надёжным партнёром библиотеки — вместе готовятся и проводятся различные акции, на базе библиотеки работает консультативно-ин-

формационный центр для общественных организаций.

Среди инноваций читатели и гости назвали: введение на сайте библиотеки рубрик «Спроси у библиотекаря», «Виртуальное путешествие», внедрение новых форм работы: «Интеллектуальный магазин», «Методический десант», «Вечер — диалог поколений»; открытие информационного пункта «Окно в Америку» — для молодёжи области.

Библиотека стала инициатором проведения Фестиваля на улице Дворцовой, в рамках которого в каждом сентябре на протяжении дня,как в библиотеке, так и за её пределами проходит цикл мероприятий. Это и интервью на площади' и демонстрация фильмов, слайдов, видеопрезентаций, которые проходят на улице для всех желающих, и мастер-классы, и книжная ярмарка. Привлекается и кукольный театр - куклы берут интервью у прохожих, рассказывают о библиотеке. Устраиваются литературные чтения вслух (привлекаются известные и начинающие кировоградские писатели и поэты).

С 2011 г. Кировоградская ОБЮ со своими читателями в рамках акции «Празднуем вместе с библиотекой» отмечает все праздники, которые интересны для молодёжи. Это и Татьянин день - День студентов (музыкальный турнир, и призы для всех Татьян, пришедших в этот день в библиотеку (бесплатные пригласительные на каток «Слайз»); и День влюблённых (конкурс между студенческими парами - «Стрела Амура», призы пригласительные на романтические ужины в известных ресторанах города). К 23 февраля – «Рыцарский турнир», к 8 Марта – конкурс «Девушка Весна» и т. д.

Не остались без внимания молодёжи и новые акции: «Запиши друга в библиотеку — получи бонус» конкурсы: «Библиотека будущего» — конкурс творческих работ, где молодёжь имеет возможность реализовать себя и получить за это ценные призы. Таким обра-

зом, стимулируя, библиотека помогает молодым людям реализовывать свои таланты, пробовать себя в новых направлениях. Прислушивается она и к мнению читателей (критика, похвала, замечания, предложения) — с этой целью ОБЮ выбрала такую форму общения, как «Ящик пожеланий».

О клубах и конкурсах Томской областной детско-юношеской библиотеки поведали читатели и участники акций.

- Олесь Груздев, Владимир Извеков о театральном клубе «Фантазёры», собирающем творчески активных читателей для подготовки и проведения театрализованных благотворительных программ.
- Любовь Горн ^литературной студии «Родник» для начинающих прозаиков и поэтов.
- Александра Постникова о Межрегиональном фестивале — конкурсе детского и юношеского литературного творчества «Устами детей говорит мир!», ставший визитной карточкой ОДЮБ и брендом культурного Томска.
- Вагиз Дусеев об областном конкурсе на лучшую читающую семью «Читаем всей семьей», учрежденном Законодательной думой Томской области и ярко продемонстрировавшем, что чтение дело государственной важности.
- Иван Волков о ежегодном конкурсе Томской областной детско-юношеской библиотеки на лучшего читателя «Читатель года», благодаря которому многие дети и подростки были удостоены благодарности Законодательной думы Томской области.

В ОДЮБ действует студия портретного рисунка, где могут получить творческий опыт начинающие художники. Созданы специализированный Центр профориентации и психологической поддержки детей и молодёжи, Информационный правовой центр. Библиотека является официальным представителем Центра безопасного Ин-



тернета в России на территории области, имеет статус «Базового центра первого уровня в сфере экологического образования и просвещения населения Томской области».

В Год молодёжи библиотека проводила областную эстафету молодёжного чтения - «Молодое поколение читает!». Сейчас появились и успешно развиваются такие формы продвижения чтения, как уличные флеш-мобы, буккроссинги, читальный зал под открытым небом. проекты «Читаем вместе читаем вслух!». «Любимые детства известных томикниги «Большой городской праздчей». ник книги» и др.

Молодые читатели принимают активное участие и в актуальных направлениях деятельности ОДЮБ — формирование здорового образа жизни подрастающего поколения; профилактика вредных привычек; поддержка и развитие волонтёрского движения: состоялся І Областной слёт волонтёров учреждений начального профессионального образования.

Эти проекты активно популяризируются через сайт библиотеки, на котором также представлены полнотекстовые коллекции, виртуальная справка, организован доступ к электронным каталогам и базам данных.

В завершение марафона ведущие предложили аудитории назвать изюминки каждой библиотеки, благодаря которым учреждение выглядит привлекательным в глазах молодёжи.

В ответах прозвучало, что читателям всё нравится в наших библиотеках, залы и отделы удовлетворяют запросам, а особые изюминки — это сотрудники, которые не только отличные специалисты, но и советчики, психологи, всегда знают, что именно предложить читателю. В свою очередь библиотекари всегда рады новым предложениям и креативным идеям читателей, которые могут привнести в работу библиотек свежую струю.

Стороны договорились также, что в целях поддержания дальнейших дружеских (партнёрских) отношений принять участие молодым людям в совместном чтении книги, обсудить которую предполагается на следующей онлайновой встрече. Такой книгой предлагается избрать очень популярный в среде молодых читателей «Алхимик» П. Коэльо.

Подводя итог, аудитории сделали вывод, что библиотеки для молодёжи – это не что-то застывшее, а живой организм, который постоянно изменяется. Сегодня активно происходит трансформация традиционной библиотеки в современную, наполненную новыми информационными технологиями и обеспечивающую свободный доступ пользователя к любой информации. В такой библиотеке читатель сам выбирает наиболее приемлемый для него источник информации: или на традиционных носителях, или на электронных, или сети локальные, или удалённые.

Современная библиотека занимает достойное место в социокультурном пространстве своего региона. Это уже не просто дом, где собирают, хранят и дают в пользование книги. Это и центр обучения, общения, досуга, содействия профессиональной карьере и центр, который выполняет социальную функцию.

И хотя участники интернет-общения с каждой стороны очень волновались, а представители Кировограда переходили на украинский язык — взаимопонимание достигнуто. Ведь наши страны связывает вековая дружба, у многих ещё сохранились родственные связи, поэтому нам легко было понимать друг друга и без переводчика! Завершился веб-марафон фотографированием на память и дружеским виртуальным рукопожатием!

В планах Кировоградской областной библиотеки для юношества имени А.М. Бойченко — проведение таких интернет-конференций и с другими библиотеками России.

КАЛЕНДАРЬ «ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ-2011». С. 55

17 октября 80 лет со дня рождения

> АНАТОЛИЙ ИГНАТЬЕВИЧ ПРИСТАВКИН 1931—2008

> > Писатель



Охранитель жизни

Во время войны остался сиротой (мать умерла от туберкулёза, отец был на фронте), воспи-

тывался в детском доме, учился в ремесленном училище, работал с 12 лет. Отслужив в армии, поступил в Литературный институт имени М. Горького. В 1958 в журнале «Юность» напечатал цикл рассказов «Военное детство». Окончив в 1959 инстиитут, уехал на Братскую ГЭС корреспондентом «Литературной газеты». Написал документальные повести «Мои современники» (1959), «Костры в тайге» (1964), «Страна Лэпия» (1960), роман. «Голубка» (1967). В 1987 опубликовал самое значительное своё произведение — повесть «Ночевала тучка золотая».

Затрагивая тему депортации чеченского народа в 1944, автор попытался откровенно сказать о том, что пережил сам и что больно обожгло его нервы. Повесть отмечена Государственной премией СССР (1988), получила и мировое признание — в течение нескольких лет после выхода переведена более чем на 30 языков. В 1991 возглавил совет независимого писательского движения «Апрель» при Московской писательской организации Союза писателей РСФСР. В то же время вошёл в руководящий комитет международного движения за отмену смертной казни. С 1992 — председатель Комиссии по помилованиям при президенте РФ, с декабря 2001 — советник Президента РФ по вопросам помилования.

Успел закончить новый роман.